



公眾服務共享「港澳藥械通」擴容 繪就灣區優質生活圈 宜居宜業宜遊

五年來，沿着《粵港澳大灣區發展規劃綱要》擘畫的遠大藍圖，粵港澳大灣區出台一系列政策措施，持續擴大規則銜接機制對接覆蓋面，涵蓋執業、教育、醫療、社保等方面，公眾服務融通共享。「灣區社保通」「港澳藥械通」等便民措施讓粵港澳三地民衆產生更強鏈接感。目前，超過8萬名港澳學生在廣東中小學就讀，超20萬名港澳居民在粵工作發展。在允許港澳居民報考大灣區（內地）事業單位的政策出台以後，累計有超過1500人次的港澳居民報考。截至今年1月8日，通過「港澳藥械通」政策累計批准19家指定醫療機構，臨床急需進口港澳藥品醫療器械56個，惠及4500餘名患者。宜居宜業宜遊的優質生活圈在大灣區從藍圖一步步化為現實，民衆獲得感、幸福感不斷提升。



▲去年7月，民衆在深圳鹽田沙頭角的「小港夜」夜市享用美食。 新華社

港先進藥械 粵居民樂享

記者從廣東省藥品監管局獲悉，第六批「粵港澳大灣區內地臨床急需進口港澳藥品醫療器械目錄」近期對外公布，包括12個藥械。截至今年1月8日，通過「港澳藥械通」政策累計批准19家指定醫療機構，臨床急需進口港澳藥品醫療器械56個，共惠及超4500人次。

患高脂血症的患者劉先生在珠海市人民醫院完成進口藥物英克西蘭的注射。「之前聽說香港有這個降脂藥，如今在家門口就能用上，真的很方便。」「英克西蘭也已落地廣東祈福醫院，已有多名患者預約使用該藥，避免奔往港澳地區「求藥」的舟車勞頓，大大節省交通和時間成本。」廣東祈福醫院藥學部主任蔣琳蘭透露，該醫院還通過「港澳藥械通」途徑申報了包含治療黃斑變性（AMD）、糖尿病、淋巴瘤、睡眠障礙、聽力障礙等疾病的新藥和器械。

廣東省藥品監管局副局長王玲表示，隨著「港澳藥械通」政策落地，打通了國際先進創藥械快速進入臨床應用的通道，使已在港澳上市的藥品，以及港澳公立醫院已採購使用、具有臨床應用先進性的醫療器械，在臨床急需的情況下，可以在大灣區內地指定醫療機構使用，為大灣區居民帶來了疾病治療實實在在的便利。

大公報記者方俊明

關鍵詞三

「港澳藥械通」

實施日期：2021年8月27日

享市民待遇 加強歸屬感

「參保很方便，通過深圳社保掌上辦，在手機上就可以辦理。」在深工作的港青劉智，剛參加工作就順利辦理了深圳社保。「不少朋友也參加了深圳醫保，看病結算費用時只需要支付自費的部分，其餘費用直接由醫院與深圳社保進行結算，不用自己另外再拿着醫療單據去社保報銷。」

近年來，深圳全面推進「灣區社保服務通」工程，不斷擴大在深港澳居民社會保險參保覆蓋，推動大灣區社會保險發展銜接。目前，在深圳參加職工養老保險的港澳居民已近5萬人。

2020年起，深圳將在深居住的港澳靈活就業人員和未就業居民，分別納入深圳市企業職工基本養老保險和居民基本養老保險保障範圍，並按規定與深圳市居民享受同等的財政繳費補助和待遇保障水平，即享受「市民待遇」。「參加深圳醫保後，可就近就醫，免去因病返港的不便，生活歸屬感越來越強了。」港青孫文傑說。

為向港澳居民和投資者提供更多便利服務，深圳市社保局在全市各社保分局設立了「灣區服務」專窗，為港澳居民提供「一站式」經辦服務；此外，不斷強化跨境協作，將社保現場服務跨境延伸至香港。深圳市社保局表示，接下來將力爭讓社保服務覆蓋香港，探索推出視頻聯辦、自助服務等更便捷的服務方式，讓每位香港同胞都能「隨心、就近」享受社保服務。

大公報記者郭若溪



▲深圳市社保局設立「灣區服務專窗」，便利港人辦業務。 大公報記者郭若溪攝

升學渠道多 發展路更寬

一轉眼，首批入讀內地公立學校港澳子弟班的「小豆丁們」，已紛紛長高，個個有了「小大人」的模樣。「在學校很開心，學習到很多新知識，還認識了來自港澳和內地的同學。」廣州越秀區朝天小學首屆港澳子弟班學生潘裕熹說道。裕熹媽媽趙女士也表示，「老師很重視港澳班的學生，孩子有非常多鍛煉機會，自信了不少。」

五年前，《粵港澳大灣區發展規劃綱要》提出「在廣東建設港澳子弟學校或設立港澳兒童班並提供寄宿服務」。同年，廣州首批公辦學校「港澳子弟班」正式開班，為在內地生活的港澳小朋友提供了就讀公辦學校的便利機會。

「李家超伯伯，您好！我是一位來自香港的小朋友，因為爸爸媽媽的工作原因，現在在廣州讀書。」這群港澳子弟班的小學生們曾給特首李家超寫信，邀請他到學校看看，不久後還獲得特首的回信和分享。港澳子弟班學生何晉賢，

也是給特首寫信的學生之一。晉賢媽媽表示，之前一直擔心孩子的讀書問題，在廣州公辦學校開設港澳子弟班後，終於安下心來。「非常感謝國家對粵港澳大灣區發展的支持，解決了港澳兒童在這升學的問題。」

如今，佛山、東莞等地紛紛探索各具特色的港澳子弟班；大灣區珠三角9市也陸續發布入學方式，支持港澳子弟在普通學校普通班級中跟班就讀。「現在港澳小朋友在大灣區內地城市升學渠道越來越多，孩子在這讀書很放心。」趙女士說。

大公報記者盧靜怡



▲廣州市越秀區朝天小學的港澳子弟班開展非遺課業。

北上覓機遇 就業多元化

為不斷拓寬港澳青年就業空間，2020年起，粵港澳大灣區內地城市事業單位崗位開始面向港澳居民公開招聘（包括非內地港生），已有逾千名港澳居民報考廣東事業單位，職業涵蓋教育、醫療、環保等多個領域。大灣區內地9市事業單位、國家公務員崗位等對港青敞開的大門也越開越大。

2019年底，港青張心怡通過廣東省2020年度選調生和急需緊缺專業公務員招錄，成為第一批港人公務員。「當時覺得機會不錯，就想挑戰一下自己。」張心怡說，首次招錄港人公務員，其中的政策示範作用尤為重要。

據了解，港澳的畢業生、港澳居民、港澳青年可以無差別、一體化報考粵港澳大灣區內地所有的事業單位。雖然在內地報考事業單位如「千軍萬馬過獨木橋」，但張心怡認為，在涉及港澳經貿相關的單位，香港青年因與內地青年擁有不同的成長背景，會更了解香港的經濟環境，特別是在內地升學的港

生，熟悉兩地環境的情況下，更具競爭性。「灣區的融合共建、創新共享，為香港青年朋友們提供了廣闊的發展空間。」作為深圳首批港青公務員，張心怡既自豪也充滿期待，「希望發揮橋樑作用，將感想經歷傳遞給更多港人，吸引他們願意來內地發展。」 大公報記者郭若溪



▲深圳服務「雙區」建設專項招錄公務員。圖為考生排隊進入考點。

關鍵詞四
港澳生報考內地公職
實施日期：2020年起

買房降門檻 生活更便利

從北上大灣區買樓，到親自操刀參與商業地產項目開發，港商連漢森的經歷，正是這五年來港人湧向灣區內地城市置業趨勢的縮影。

俗話說，安居才能樂業。連漢森亦深感認同。「單以東莞為例，這裏有32個鎮街，行政區面積難得非常大。東莞市中心的國際商務發展區十分開闊，既有中央公園，又有大型商超，環境很便利。」他認為，港人北上大灣區珠三角9市，不僅發展機會豐富，同時還有更大的置業空



▲在廣東中山一樓盤，港客組團看房。

間，讓港人更加安心地生活、工作。

五年前，《粵港澳大灣區發展規劃綱要》公布後，「港人灣區買房享內地居民同等待遇」惠港政策亦在同年推出。自此港人大灣區內地城市購房，無需再提供學習、工作、居住、社保證明，僅需提供港澳身份證和通行證（回鄉證）即可購入，為港人在大灣區內地城市購房帶來了前所未有的便利。

隨着政策不斷放寬，今年1月下旬，央行再出台便利政策，允許港人在購買大灣區內地除深圳外的8市房產時，從境外匯款至境內貸款賬戶償還按揭。連漢森坦言，以往港人想在內地買房，常為手裏沒有人民幣現金而苦惱。「現在港人要買大灣區內地物業，只需直接從香港賬戶打到內地購房賬戶，無疑便利很多。」

大公報記者盧靜怡

關鍵詞五

置業享同等待遇

實施日期：2019年11月